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СОЯ ЯК СТРАТЕГІЧНА КУЛЬТУРА: СУЧАСНІ ПІДХОДИ ДО 

ВИРОЩУВАННЯ ТА ПІДВИЩЕННЯ ВРОЖАЙНОСТІ 

 

Бобрун О. Ф., здобувач СВО магістр ННІ агротехнологій, селекції та екології 

Шокало Н.С., доцент кафедри селекції, насінництва і генетики, к.с.-г.н, доцент 

Полтавський державний аграрний університет 

 

Сою вважають стратегічно важливою культурою, оскільки вона відіграє 

ключову роль у забезпеченні продуктів харчування рослинним білком та олією. 

У 2003 році світове виробництво сої становило 189,2 млн т, а до кінця 2015 року 

обсяги виросли до 268,8 млн т. За останні п’ять років урожайність сої в Україні 

збільшилася до 1,95 т/га. Сьогодні Україна є провідним виробником цієї 

культури в Європі та входить до сімки найбільших експортерів у світі [1]. 

Потенціал продуктивності сої насамперед визначається її генетичними 

особливостями. Для повної реалізації цього потенціалу необхідні оптимальні 

умови довкілля, що трапляється нечасто. На врожайність впливають не лише 

сортові характеристики, а й система обробітку ґрунту, його фізико-хімічні 

властивості, норми висіву, рівень удобрення, ступінь забур’яненості, поширення 

хвороб і шкідників, а також агрометеорологічні умови впродовж вегетації [2]. 

У сучасному рослинництві сорт є найдоступнішим та економічно вигідним 

засобом підвищення врожайності. У світовій практиці сортові особливості 

визначають 30–60% потенційного врожаю. Водночас навіть високопродуктивні 

сорти здатні повністю проявити свої можливості лише за умов, максимально 

наближених до оптимальних. Найбільш перспективними вважають сорти, що 

поєднують високу врожайність, пластичність та стійкість до різних 

технологічних прийомів. 

Під час добору сорту враховують продуктивність, тривалість вегетації, 

стійкість до вилягання, осипання, хвороб та шкідників. У зонах достатнього 

зволоження чи за умов зрошення важливою є й стійкість рослин до 

перезволоження, а в посушливих регіонах – до нестачі вологи. Тобто сорт має 

бути адаптований до конкретних ґрунтово-кліматичних умов [3]. 

Тип обробітку ґрунту обирають з урахуванням кліматичних і ґрунтових 

характеристик, а також стану агроекосистеми, зокрема рівня забур’яненості. 

Найпоширенішими технологіями вирощування сої є класичні, поверхневі (з 

оборотом пласта й без нього) та нульові системи. 

Одним з визначальних чинників формування врожайності є правильно 

встановлена норма висіву. Її оптимізація дозволяє зменшити витрати, адже 

насіння є однією з ключових статей собівартості. Сівбу проводять за прогрівання 
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ґрунту на глибині загортання до 12–14°С, у період з 20 квітня до 10 травня. Надто 

ранній або запізнілий висів підвищує ризик ураження насіння хворобами та 

знижує польову схожість. Затримка сівби на 10 днів зменшує врожайність у 

середньому на 2,5 ц/га, на 20 днів – на 5,1 ц/га, а на 30 днів – на 7 ц/га. Глибина 

висіву становить 2–6 см: менша глибина забезпечує швидший старт розвитку та 

інтенсивне формування кореневої системи, тоді як глибший висів краще 

підходить для крупнозернових сортів. Нерівномірність загортання насіння є 

однією з головних причин нерівних сходів і зниження врожайності [4]. 

Важливим елементом вирощування сої є її удобрення. Оскільки культура 

винесенням забирає значні обсяги поживних речовин, система удобрення має 

бути збалансованою з урахуванням сортових особливостей і ґрунтово-

кліматичних умов. Одним з перших заходів є передпосівна обробка насіння 

мікроелементами, зокрема бором, молібденом і кобальтом, які забезпечують 

ефективну роботу бульбочкових бактерій та фіксацію азоту. Позакореневе 

підживлення мікроелементами сприяє підвищенню потенційної продуктивності, 

покращує фотосинтетичну активність, зменшує осипання зав’язі та абортивність 

квіток. 

Прояв основних кількісних і якісних ознак сої формується протягом усієї 

вегетації, а погодні умови суттєво впливають на її ріст і розвиток. Соя є 

теплолюбною культурою: оптимальна температура проростання насіння 

становить 12–14°С, а інтенсивного росту – 18–22°С. За температури 15°С і нижче 

розвиток сповільнюється, а у фазах цвітіння та формування бобів культура стає 

особливо чутливою до дефіциту тепла. 

Соя потребує інтенсивного освітлення, особливо в нижньому ярусі, де 

закладається основна частина врожаю. Надмірне загущення спричиняє жовтіння 

та відмирання нижніх листків, опадання бутонів і квіток, тоді як зріджені посіви 

призводять до надмірного розгалуження й втрат бобів під час збирання. 

Соя також є вологолюбною культурою: за вегетацію вона споживає у 4–5 

разів більше води, ніж пшениця. Надлишкове зволоження, особливо на ранніх 

етапах, пригнічує роботу бульбочкових бактерій. Найбільша потреба у воді 

виникає у період цвітіння та наливу бобів, який є критичним щодо забезпечення 

вологою. До ґрунтів соя висуває високі вимоги: вони мають бути родючими, 

добре дренованими та з реакцією, максимально наближеною до нейтральної [5]. 

Забур’яненість посівів істотно впливає на ріст, розвиток та урожайність 

сої. Конкуренція бур’янів призводить до зменшення продуктивності та 

погіршення якості продукції, а тому контроль небажаної рослинності є 

ключовою складовою інтегрованої системи захисту. 

Строки сівби також мають вирішальне значення. Єдиного універсального 

підходу немає, однак оптимальним вважається висів за температури ґрунту 12–

14°С. У більшості регіонів України роботи розпочинають, коли температура на 

глибині загортання насіння досягає 10°С, а середньодобові показники становлять 

10–12°С. Орієнтовні календарні строки – друга половина квітня – перша 

половина травня. Регулюючи строки в допустимих межах, можна оптимізувати 
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забезпечення рослин теплом і сонячною радіацією та частково компенсувати дію 

неконтрольованих природних факторів [4]. 
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ВПЛИВ ПОГОДНИХ УМОВ  НА ФОРМУВАННЯ ЯКОСТІ ТА 

ЛЕЖКОСТІ БУЛЬБ КАРТОПЛІ 

 

Бараболя О.В. к.с.-г.н., доцент 

Прудкий Т.А. ЗВО доктора філософії 

Полтавський державний аграрний університет 

Картопля належить до найважливіших і найпоширеніших 

сільськогосподарських культур України. Найбільші площі її посівів (приблизно 

25–35% усіх орних земель) зосереджені переважно в Поліській та Лісостеповій 

зонах. Ця культура має велике значення для харчування людини, адже її бульби 

є універсальним продуктом, що широко використовується у повсякденному 

раціоні. Вони містять значну кількість поживних речовин і є одним із головних 

джерел вітаміну С. Варто відзначити, що саме молода картопля має вищий вміст 

цього вітаміну порівняно зі зрілими бульбами. Крім того, у картоплі містяться 

вітаміни групи В, а також каротиноїди. Добова норма споживання бульб на рівні 

300–400 грамів здатна покрити близько половини добової потреби людини у 

вітаміні С. 

Процес вирощування картоплі досить складний і трудомісткий, оскільки 

ця культура є вибагливою до умов навколишнього середовища. Водночас попит 

на неї постійно зростає, і тих обсягів виробництва, які були характерними 10–15 

років тому, нині вже недостатньо, щоб повністю задовольнити потреби 

населення.  

В Українському гідрометеорологічному інституті створено систему 

«Погода – Урожай», яка використовується для аналізу впливу вологісно-

температурного режиму на формування врожайності та для прогнозування її 

рівня [17]. Крім того, на основі теорії максимальної продуктивності посівів 

розроблено модель, що дає можливість оцінювати агрокліматичні умови 
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